

# 國語週刊

南 郡 放

期三第

年十四月八日

教育部國語推行委員會

述稿

本版半月刊定期定版學生基本編輯部

當的學識，老師範也要充分準備的。但應選擇適當的字體，老師範也要充分準備的。但應選擇才適當的字體運用才合宜？在老師範學得的文言文，對於這些問題的解決，無疑中可以培植更廣的學識和能力。研習文言文，分量不必多，但也不怕多，只要每篇熟讀熟，念熟念透，四年或六年之間，熟讀若干篇文言文，到服務小學教學國語時，對於文字、詞類，會淺薄，自然認讀得正確恰當些，甚或讀得更準確，長短深淺些，免得有了小小問題就要翻書查字或翻譯麻煩。這是因為文體雖有白話文和文言文之分，但內容實質，文字詞彙有自詮文和文言文之分，但內容實質，文字詞彙

這，並不隨文體不同而生區別。

(二) 小學國語：小學國語科，分為四部分，這四部分同時並重。它不單有精細的學習，而且有廣泛的應用。

在許多小學，對於國語科的「說話」，教的很少，甚至於不照章列入科目，或者列其名稱，而實際上沒有說話的訓練，這是一樣的了解。這樣一來，許多不識字的人，他們都可以通過新聞報紙報，為

除文盲的大工作，其實是很容易實現的！現在中國民族文化水準太低，其主要的原因，是生活上的飯，人人都要吃，而精神上的飯，人人都不能不吃。民衆不識字的太多，即有通俗書報供給他們，也沒力氣讀得下，這是很嚴重的事。所以

要積極的掃除文盲，唯一能辦字工具注音符號，是不可忽略的。師範生在校時，應該對於注音符號的運用和教學，作充分的準備。

總括上面來說：(1) 師範白話文，連續督讀

語的第一步，要消滅說話打成一片，注意照顧

朗誦美讀；(2) 將來教小學國語督讀說話兩部

門的作業，全靠這種訓練。(3) 擦除文盲的工作，只須努力注音

符號的傳授，和注音文字書報的推廣。

(二) 師範文言文：小學教材，文字形式是白

話，內容實質並不簡單，運用和選擇，都需要相

互配合。使用的最大目的，然而是

目前社會上流行最廣的字典，要算康熙字典

的字典，要算康熙字典；或者是指，或者是字形不明，要算康熙字典。

字音方面說，康熙字典

和辭源，都是用的複雜

## 字與辭書中之反切問題

趙蘭庭

我們要曉得：完全小學，就是新縣制下的中心小學，至少一鄉鎮（鄉保）要設立一校，這與每所學校的國民小學不同，與民衆學校更不同。據行政院的估計，除東北四省暫不計算外，全國鄉鎮約有十萬個單位，就得設置十萬個中心小學。每個中心小學，都要學習標準國語，從初一到高二，讀書都要合於標準國語。至於中心小學或國民小學裏的民衆成人識字班和婦女班，或一般的民衆學校，只要訓練他們能够識字看報就行了，不需要在他們身上來求國語的統一，但需要設法使他們快點識字，以完成掃除文盲的工作。然而完全小學，性質就和他們不同了，乃是要求國語的力量，將這十萬個中心單位，統一化為一個中心單位，以達到統一國民精神，團結全國民族的目標，所以要廣行國語教育，這種責任，完全在我們師範生的身上。

但我們要使失學的成人婦女快點識字，也需要負責設法，這只要教他們一種認字的工具，就是注音符號。注音符號不但可以指出漢字的標準國語，只需要三個星期教會他們。他們學會了可四十分鐘，就可以藉此為工具，去讀注音漢字的書報，現在教育部編印的民衆小報，就是用注音

語的。總括上面來說：(1) 師範白話文，連續督讀語的第一步，要消滅說話打成一片，注意照顧

朗誦美讀；(2) 將來教小學國語督讀說話兩部

門的作業，全靠這種訓練。(3) 擦除文盲的工作，只須努力注音

符號的傳授，和注音文字書報的推廣。

(二) 師範文言文：小學教材，文字形式是白

話，內容實質並不簡單，運用和選擇，都需要相

互配合。使用的最大目的，然而是

目前社會上流行最廣的字典，要算康熙字典

的字典，要算康熙字典；或者是指，或者是字形不明，要算康熙字典。

字音方面說，康熙字典

和辭源，都是用的複雜

的方塊漢字反切法，這是讀音開初窄閉而有彈動的，隋唐時代稱變切，不適通用於現代，也謂之乎規範的方音會把東晉字典辭書的人們，登不屬成了「所疑在此，解釋生後，則負問者之意，無矣有問不答，或答非所問」（《辭源卷首納說客》）了嗎？

，音切類多聽見，另備考中，不入正集」。康熙字典凡例：「原來如是廣的前身，現已殘缺不全」，宋朝的廣韻集韻，元朝的龍會集韻，明朝的洪武正韻，這些半死不活的語音，也只好合於「天地中和之元氣」，而不合於中華國民之使用！至於辭源，陸南奎在辭源卷首的說畧上說：「竊謂辭書，既以解釋疑義，必使闡者疑義盡釋，方為盡釋。」因此，「其音韻則從音韻圖徵改用會聲，以其取音較易，而又為最近之韻書，不至如天清人李光地編的這部音韻圖徵，誠然也賣了相當的氣力，他對於以即改良的貢獻，確是「從來反切家所莫及」（音韻圖徵序）。不但上字「斬尾」，下字「截頭」，開齊合撮，上下一貫，祇須一急舌，便能十全十美，像廣韻用「都年」切「頰」，音韻圖徵改用「舞鳥」，廣韻用「低唇」切「租」，音韻圖徵改用「獨」，廣韻用「則客」切「租」，音韻圖徵改用「獨」，

「律余」；而反切用字，力避冷僻；都是他的優點。若謂「播音讀源流，握翻切之密妙」（音韻闡微凡例）則我未必然也。」

音韻闡微一書，成於雍正四年（一七二六），是用反切表音的殿本，指着讀書的面目，發揮讀的功用，較之廣雅韻當然是後起之秀了。廣雅字典用的是廣韻等，辭源用的是音韻闡微，那麼辭辨之反切確更優於廣雅字典了。但依我看來，不過五十年，百岁之后而已。

因为现代的字典辞书，既然負着指南音詣的使命，他所標記的音韻標準，就應該是全國的現管的標準音，全國音通用的，固不應以唐、宋、元、明音為主（像康熙字典所引用的廣韻等，也上應采拾模棱兩可的譯詞，固不應以唐、宋、元、明音為主），而且縱然如康熙字典用法簡而取義出相當的字音來；何況對於這些作反切方塊字的體識，更不是普遍

老百姓們所容易辦得了的。那末，這不但是「答非所問」，而且是「有問不答」！

科學昌明的時代，一切都要科學化：簡單，迅速，正確，明瞭。惟有利用科學的注音符號，纔能將出來的字典辭書，才智科學化，才能代表真正的讀音國詞，才讓流傳遐邇，才能使全國民衆走上統一的語言之路。總理在民族主義第一講中曾說過：「語言也是世界上造成民族很大的力量，促成中華民族的大團結！」

統一的語言力量之發揮：第一是掃除文盲運動，第二是破除反切諺體。掃除文盲運動是教育上的肅清工作，破除反切諺體是文字上的肅清工作，然而文字上的肅清工作若不逐步完成，教育上的肅清工作是永遠不會進展的。這些年來，關於用注音符號標國音的字典，辭書，不是沒有，除國音常用字之外，像教英漢的國音學生字彙，像王雲五的字典辭典等，但是字量有限，不如康熙字典那樣還有盡有，釋義簡要，不如辭源，辭海那樣有本有源。在知

# 國語教育消息

教育部督辦各處督辦大學教務、一時  
方音，普及民衆教育起見，特於民國二十一年  
甲子庚辰方音之「注音  
詩說總表一」；嗣後將邊  
疆民族，如蒙、回、藏  
文等之音素，統籌增入  
，正在設法調查中，遭  
遇「七七」事變，全稿  
未底定，茲以該稿符  
號，需要孔復，邊疆教  
育，尤傳此語文具，特  
於國語推行委員會內組  
織設「方音符號修定委  
員會」聘定李方桂、中  
央研究員羅常培（國  
立西北大學國文系主任  
）周辨明（國立廈門大  
學文學院院長）、王力  
（國立西南師大教授）  
等四人為聘任委員，並  
指定本會委員黎錦熙（  
國立西北大學國文系主  
任，國立西北師範學院  
教務主任，林語堂（在  
美國），趙元任（中央  
研究院研究員，現任美  
國耶魯大學教授、一時  
授，現任國立編譯館部  
設大學名書編委會委員  
一，王怡亭五人為當然  
委員。現「全國方言符  
號總表一修定草案」已  
由總委員錦熙主稿完成  
，另交本會，不久即可  
開始審核。

識的社會上佔有相當勢力的，還是康熙字典和辭源、辭海等。然而他們都是用反切表音的。所以破除反切障礙，是一件刻不容緩的事情。待下次再談。